

并由于黄鼠数量下降进而导致黄鼠寄生蚤种群结构的改变，例如：方形角叶蚤的染蚤指数和黄鼠密度成正比。本文通过对黄鼠数量与无鼠面积，进行回归分析及黄鼠数量与蚤指数的相关性，证明黄鼠数量与无鼠面积呈高度负相关，经显著性测验，说明黄鼠密度与无鼠面积相关有极显著意义($t_r > 3.355$, $P < 0.01$)，黄鼠数量与蚤指数呈高度正相关。证明相关有极显著意义($t_r > 2.807$, $P < 0.01$)。为此，打击宿主同时可以起到灭蚤作用，即消灭宿主(黄鼠)实际上能起到切断传播途径的作用，故根据宿主数量变化预测蚤指数的高低及无鼠面积的大小，进而预测疫源地结构的变化。为分析疫源性的延续与保存条件提供生态学的基础资料。

主要宿主(黄鼠)的分布型是鉴定鼠疫自然疫源地的重要指标之一。

32例孕妇误种牛痘苗反应的调查报告

洛阳市卫生防疫站

1975年在洛阳市85万人份牛痘苗的普种工作中，有32例孕妇误种了牛痘苗。现就调查和追访情况报告如下：

痘苗：系河南省生物制品研究所生产，批号75-25、75-21，失效期75.6，接种方法为单线横划，均复种一颗。误种原因：接种人员不了解孕妇应为禁忌者14人，孕妇不了解本人为不应种者14人，尚未发现怀孕者2人，原因不明者2人。

皮肤反应类型：原发反应11例占34%，即现反应14例占44%，加速反应6例占19%，外伤反应1例占3%。

孕妇胎次数：一胎8例，二胎8例，三胎7例，四胎5例，五胎1例，七胎1例，胎数不明2例。

孕妇胎位：胎位正常者29例，不正常者3例。

孕妇分娩：足月顺产者30例，行人工流产者1例，死胎者1例。

胎儿情况：29例胎儿产后均健在，1例种痘后半月胎动消失，腹围没有增大，形成死胎；1例胎儿于产后4小时死亡；另一例婴儿全身出现多形疹。详情为：

例1：张××，35岁，郊区××大队人。75年3月10日接种牛痘，反应为即现反应。接种时已孕五个月，第五胎，胎动良好。3月25日左右自感胎动消失，后亦不见胎儿增大，7月初经医院妇产科检查为死

根除鼠疫自然疫源性，实际就是将保存于自然界的鼠疫菌清除。鼠疫菌在自然界存在，靠宿主、媒介在适宜景观的生物群落中循环。主要宿主的相互接触是疫源性延续的关键，分布型的改变必然影响疫源性的变化。所以，在根除鼠疫自然疫源性研究中往往利用主要宿主数量作为疫源性消失的标准。

本次调查证明，每公顷黄鼠密度为0.3只时，无鼠面积可达85%以上，出现断裂分布，数量很低。有的地区窝间分布区已不重叠，窝间距离已超过黄鼠最大活动半径(355米)，各分布点变成无联系的孤岛，变成残留数量甚少的种群，这种状态下已失去了鼠疫菌扎根的条件。根据回归分析，可以预测无鼠面积大小，从而在生态学上提供根除鼠疫自然疫源性的理论依据。

32例孕妇误种牛痘苗反应的调查报告

洛阳市卫生防疫站

胎，7月9日手术清宫，发现组织与宫壁粘连，胎儿刮成碎片，严重污染，未作病毒分离。既往无流产、早产、死胎等现象，本胎在接种痘苗前后无妇科疾病和其他意外情况。

例2：杨××，28岁，郊区××大队人。75年4月8日接种，为加速反应。种痘时已孕8个月，胎位正常，足月顺产，第一胎。5月30日13时生一男婴，系农村接生员助产，当时未发现婴儿皮肤上有异常现象，且婴儿哭声大而洪亮。2小时后婴儿口唇青紫，四肢无力，呼吸困难；未及就医即于17时死亡。死因疑为新生儿窒息，但未做尸解证明由病毒所致。

当发现误种后，于第五日肌注胎盘丙种球蛋白9毫升，第七日3毫升。

例3：郑××，28岁，郊区××大队人。四月中旬种痘，为原发反应，第三胎，胎位正常，足月顺产。5月8日娩出女婴，第二天发现婴儿的背部、股部、腋窝、腹股沟等处有大小不等的丘疹、水泡等，约有小米及玉米大小，颜色白或淡红，周围无红晕。初步疑为种痘引起的胎儿多形疹。

处理：给予脱敏和抗感染药物，一周后随访母婴皆健康。

(承长春生物制品研究所兰志金医师、武汉生物制品研究所隋永元、杨鸿飞医师指导，深致谢意)